## 亚洲第一! 武汉首座升降桥开放

武汉晚报讯(记者汪文汉 通讯员蒲凯伦 李晟锋 余思思 实习生吉歆焱)10月31日上午, 由武汉城建集团投资建设的右 岸大道北段工程控制性关键节 点——右岸大道开启桥正式建 成,右岸大道北段进入试通车 阶段。

该工程作为武汉市"十四五"规划中"强化武汉都市圈协调发展"的重点工程,既是长江主轴右岸大道的北延伸段,又是长江北湖生态绿色发展示范区的交通主动脉和滨江景观轴。

右岸大道北段工程集防洪、航运、城市交通等功能于一体,项目紧邻长江干堤,西起建设十一路,东至焦沙二路,与现状临江大道相接,沿武惠堤走向,全长约7.2公里,道路红线宽40~50米,双向6车道,设计时速50公里。

该工程沿途穿越中韩石化、 青山船厂及武钢等大型工业厂 区,中途下穿四环线,同时横跨 武钢工业港河,河上采用开启桥 形式上跨。

右岸大道开启桥是武汉首 座开启桥,被网友称为"电梯 桥",也是湖北乃至中部地区首 座开启桥。

开启桥全长737米、跨径104米、桥面标准宽度31米(塔柱断面最宽处46.2米)、提升重量约2650吨(相当于把黄鹤楼拔地而起)、提升高度27米。上述四项数据(桥面长度、宽度、提升高度、提升重量)在同类型开启桥梁中处于领跑地位,居亚洲



右岸大道开启桥亮相,汛期时桥面可乘"电梯"提升。

通讯员李晟锋 摄

第一。

右岸大道北段工程建成后有助于推进武鄂黄黄同城一体化、武汉都市圈协调发展,大幅提升长江防洪安全。在满足武钢工业港河5000吨级船舶通行的同时,将武汉中心城区通往武汉化工区的时间从原来的1小时缩短为15分钟。



武汉首座 开启桥全景。 记者高文 举 摄

## 链接>>> 桥面乘

## 电梯 提升保障汛期通航

开启桥是桥梁的一类,也叫活动桥或开合桥。简单来说,这座桥既能打开,又能合上。一般来说,开启桥常见的开合方式有立转、升降和平转三种。

中国目前共有10余座开启桥,和武汉这座开启桥同类型的,国内建成的仅有两座:天津海门大桥和温州瓯南大桥。

右岸大道跨越武钢工业港河桥梁设计为升降式开启桥,需要打开时,桥面拉起升高,需要合上时,桥面下降。武汉城建集团建设管理公司右岸大道北段项目负责人赵亚斌解释,工业港作为武钢集团的北部门户,工业港河是武钢集团和青山船厂对

外运输的重要通道,常年有运输船舶进出。为保障汛期船舶顺利通航,右岸大道跨越工业港河时,必须保障充足的净空高度。如果采用"一跨过河",桥长将达到3公里左右,不仅建设成本翻倍,还会影响沿江景观和周边居民上下桥。

项目前期设计阶段反复比选跨港桥梁方案,综合考虑成本造价、船舶通行、沿江景观等因素,最终选定了开启桥方案,既避免了桥梁总长和建设高度的急剧增加,也能够达到临江观江、生态交通和谐统一的景观效果。

按照设计,这座桥距离水面

的通航净空高度为8米,可以供一般船舶通过。遇到汛期,水面上涨,通航空间就不够了,需要将桥面升起。"提升27米,使桥下的通航净空达到35米,确保工业港5000吨级船舶正常通行。"赵亚斌告诉记者。

记者在现场看到,四个白色墩柱矗立在江面之上,墩柱直入云霄,竖向线条极具艺术气息,整体造型宛如绽放的花朵或舒展的树形。

这么重的桥面,如何平稳提 升呢?武汉城建集团建设管理公司右岸大道北段项目技术负责 人章振军介绍,桥面提升"利器" 是4套卷扬提升设备,连接桥面 钢箱梁和4个塔柱。工作人员通过电气控制,抬升或降低主梁,由此带动"坐"上电梯的桥面,可上可下。仅需9分钟便从地面升至27米高空,相当于9层楼的高度,提升速度相当于每分钟3米。随着下降指令下达,开启桥又缓缓下降,恢复到桥面原来的形状,与两边的桥面镶嵌在一起。

开启桥机动车道为双向6 车道,两侧设置5米宽的行人与 非机动车道实现人车分离,行人 与非机动车辆可从桥面两侧坡 道桥出人。

章振军介绍,当桥面抬升 后,路面的交通就得暂时中断。 为优化交通,上桥位置安装了移 动护栏,桥面升起后,会有桥梁 管理人员对车辆进行有序管控。